

乐亭县刘庄子村

# 激活党建引擎 赋能乡村振兴

本报讯(常晓宁、郭黎磊)从脏乱到洁净,从荒芜到丰沃,从落后到先进……近年来,乐亭县古河乡刘庄子村按照“党建强村、产业富村、生态美村、人才兴村、文化润村”发展思路,深入推进抓党建促乡村振兴,以高质量党建引领保障高质量发展。

乡村要发展,支部是关键。刘庄子村党支部始终将组织建设放在首位,扎实推进基层党组织全面创A行动,深入开展党纪学习教育,强化“三会一课”、谈心谈话、主题党日等制度落实,并坚持将党建引领贯穿乡村振兴全过程。统筹各方力量,由支部引领、党员带动、群众参与,组建党员志愿服务队、巾帼妇女队,不断健全网格化管理体系,深化“七个到户”“五个手拉手”

等行动,打通为民服务“最后一公里”。2023年,该村获评全市“A档基层党组织”。

良好的生态环境是乡村的优势和财富。该村将改善农村人居环境作为基础工程,聚焦短板弱项,抓准整治“小切口”,打造和美家园“高颜值”。近3年来,全村硬化道路1.5公里,栽植绿化苗木5000棵,安装路灯150盏,清理整治废旧坑塘4处,建设街心花园1处。组建退休干部、党员代表、村民代表组成的卫生监督小分队,及时发现并通报并督促处理结果。如今的刘庄子村,砖房小院干净整洁,条条村路平坦敞亮,巷陌间花树掩映,村民欢声笑语萦绕耳畔……

产业是发展之基,富民之源。该村现有耕地2700亩,依托现有资源,探索推行

“党支部+合作社+农户”发展模式,即支部牵头,为百姓提供新品种选育、技术指导等服务,抱团形成棚室特色果蔬种植产业集群,促进百姓增收。此外,不断发展壮大村集体经济,将100亩零散地整合统一发包,百姓每亩年增收300元,村集体年增收2万元;利用空闲地、废弃地等栽植绿化苗木,现总价值约30万元。目前全村年集体经济收入已达20万元。

人才是第一生产力。该村高度重视乡村人才队伍建设,在外引内育上下足功夫。建立人才信息库,吸引支持在外优秀人才通过投资兴业、建言献策、志愿服务等方式投身乡村振兴。突出需求导向,深挖种植养殖能手、致富带头人、返乡退役军人及大学生等本土实用人才,扩大青年后

备人才队伍、致富带头人、村党组织带头人梯次衔接的干部队伍基本盘,常态化组织开展实用技术培训,增强乡土人才创新创业能力。

乡村振兴,既要塑形,更要铸魂。让文化浸润乡村“精气神”一直是刘庄子村的方向。该村建设传统手工艺品展览馆,将本村手工艺人制作的面塑和雕刻作品一一展示,引导周边群众参与,在传承手工技艺的同时带动村庄经济发展。利用新时代文明实践站等场所,该村组织文艺演出、民俗节庆等各类文化活动,通过宣传教育、榜样示范等方式,让先进文化和新思想入村入户、入脑入心,更好培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,厚植乡村振兴内生动力。

路南人社局

## 尽职尽责暖人心 严谨高效办实事

本报讯(杜梦)“真是太感谢了,没想到这么快就能完成养老保险补缴,真是解决了我的一大难题!”近日在某建筑工程有限公司上班的王女士专程来到路南社保服务中心稽核科对工作人员表示致谢。

王女士2023年就职于唐山某建筑工程有限公司,路南人社局工作人员调查了解到,因疫情期间企业效益滑坡,造成社保费欠缴。王女士现工作单位所在地高新区社保经办机构告知其如果账户存在欠缴将影响其办理退休手续,因此王女士向原单位所属社保经办机构路南人社局提起稽核投诉。路南人社局工作人员了解情况后立即通过“河北省人社一体化公共服务平台”调取该公司缴费记录并与该公

司联系,下达社保稽核通知书对该企业相关年度社保费申报表、工资发放表、记账凭证、账簿等资料进行核查,最终确定该企业在2023年4月至12月期间存在整体欠缴问题,随后立即下达稽核整改意见书,并进行约谈,责令限期整改。经过工作人员细致普法及耐心讲解,该公司认识到问题严重性,立即补齐所欠全员社保费及滞纳金,同时表示将引以为戒,按时足额为员工缴纳各项保险费。

今年以来,路南人社局牢固树立“民生为本、服务至上”工作理念,以“提质增效、精细服务”为抓手,聚焦群众和企业急难愁盼问题,切实转变工作作风,勇于担当作为,不断提升企业和群众的获得感和满意度。

九三学社唐山市委

## 到丰润赋能乡村振兴

本报讯(记者孙慷 通讯员沈洪民)日前,为持续开展好“携手共建、聚力赋能”系列活动,九三学社唐山市委在丰润区九三学社中高级人才交流基地举办“携手共建促发展 聚力赋能助振兴”交流活动。

座谈会上,与会人员听取了丰润区及火石营镇人文地理、产业结构、特色资源等经济发展基本情况介绍。会员们分别围绕该区及火石营镇文旅产业规划进行交流探讨,为进一步促进乡村旅游经济发展提供参考建议;部分社内企业家代表分享了企业发展经验,表示

将充分发挥企业优势,为丰润区经济社会发展贡献力量。

据悉,本次活动是九三学社发挥党派优势,助力地方发展的一次生动实践,也是推动统战系统“携手共建 聚力赋能”行动在丰润区落地落实的一次有益探索。一直以来,九三学社唐山市委持续用心用力做好社会服务工作。2023年至今,社市委团结带领各基层组织累计举办下乡义诊、健康咨询、心理辅导、科技支农、科技助企等社会服务活动206场,参与社员专家830余人次,切实为服务民生、奉献社会作出了贡献。

丰南市场监管局

## 对化妆品经营使用单位进行提醒告诫

本报讯(记者志远)近日,为整顿和规范化妆品经营使用单位的市场行为,进一步加强化妆品流通使用环节监督管理,切实保障消费者使用安全,丰南区市场监管局对化妆品经营使用单位从业人员进行提醒告诫。

该局召集了城区内164家化妆品经营使用单位,涵盖宾馆、洗浴、美容美发、超市等各类业态,重点从化妆品、价格和广告3个方面进行法律法规的宣贯和提醒告诫。

该局要求各经营使用单位,严格落实进货查验记录制度,确保采购合格的化妆品,坚决杜绝经营不符合规定的化妆品;重视化妆品标识标签,不得销售无中文标签、标签内容不符合规定的化妆品;禁止经营使用过期化妆品及冒用盗用许可证号、批准文号的化妆品;禁止自制或分装化妆品。

该局执法大队宣读了《市场价格行为提醒告诫函》,详细讲解了《中华人民共和

国价格法》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等相关法律法规,结合近期市场上出现的价格违法行为进行了案例分析,并就如何加强价格自律、提高价格透明度等方面提出了具体要求,要求各经营单位严格遵守价格法律法规,自觉维护市场价格秩序,不得利用虚假标价、误导性标价等手段欺骗消费者,不得相互串通、操纵市场价格,损害其他经营者或者消费者的合法权益。

对化妆品广告方面,该局提醒各经营

使用单位,化妆品广告的内容应当真实、合法,不得明示或者暗示产品具有医疗作用,不得含有虚假或者引人误解的内容,不得欺骗、误导消费者;不得将非儿童化妆品冒充儿童化妆品进行销售;销售化妆品时不得夸大化妆品的功效宣称或扩大化妆品的使用方法等。

### 市场监管在行动



## 品味皮影 体验非遗

近年来,丰润区文化馆设立皮影保护传承基地,通过制作皮影、表演皮影戏、鉴赏皮影艺术等形式,让观众在寓教于乐中感受皮影艺术的魅力,领悟传统文化的内涵和精髓,助力传统文化的传承与弘扬。

图为皮影艺人在丰润区文化馆指导孩子们表演皮影戏。

朱大勇 摄

## 农工党唐山职业技术学院附属医院支委会 开展耳病防治公益讲座

本报讯(记者孙慷 通讯员冯丽娜、李卓隽)为普及耳病防治知识,提高公众对环境保护与健康生活的重视程度,日前,农工党唐山职业技术学院附属医院支委会开展“环境与健康”耳病防治公益讲座。

此次举办以“环境与健康”为主题的耳病防治公益讲座,是该支委会开展“环境与健康宣传周”系列活动中的重要内容。活动中,农工党唐山市委副主委、耳鼻喉头颈外科主任医师李翔宇为

唐山职业技术学院的教职工做讲座,他从环境保护与耳病防治的关系入手,深入浅出地讲解了耳部疾病的发生原因、预防方法以及治疗策略,并结合临床案例,详细分析了环境中噪声污染对耳部健康的影响。为了让讲座更加生动有趣,还设置了互动环节,就现场听众提出的耳部健康问题进行了详细解答,并从如何正确清洁保养耳朵、避免噪声污染等方面进行了具体地健康指导。讲座现场气氛热烈,大家纷纷表示受益匪浅。

海港公安

## 假期服务“不打烊”

本报讯(记者徐喆 通讯员刘海妹、张伯琦)端午节假期,唐山市公安局海港分局王滩派出所户籍窗口坚持服务“不打烊”,积极服务辖区群众。

“想不到家乡的警察办事效率这么高,服务态度这么好!”6月9日,当拿到新办理的临时身份证时,李先生连声称赞。

“我身份证丢了,现在假期能帮我补办吗?”当日10时45分,李先生焦急地向王滩派出所户籍窗口进行电话咨询。原来,李先生当天从石家庄回乡看望父母,下高铁后发现身份证丢失,没有身份证,不能购买回程车票,情急之

下,李先生急忙向王滩派出所户籍窗口电话求助。

“可以办理,我们今天‘不打烊’。”随后,当天值班民警为赶到派出所的李先生采集信息和办理临时身份证,并告知可以将其正式身份证直接邮寄到石家庄,避免取证来回跑的不便。

近年来,海港分局深化“放管服”改革,不断推出惠民利企服务新举措,让群众少跑腿,切实为群众提供“零距离”服务,着力提升群众幸福感和满意度,让群众切实感受到公安政务服务的“温度”。

## 乡村里别样的“第二课堂”

本报讯(张蕊)今年以来,丰南区东田庄镇谷庄子村“第二课堂”依托新时代文明实践站和农家书屋,以村校联建为抓手,统筹村委和学校资源力量,为孩子们的学习成长打造了一方沃土,让他们在兴趣活动、特长培养、综合实践中得到全面发展。

“三结合”教育联动,提升青少年素质。谷庄子村和周边中小学校协调配合,各尽其职,强化学校、家庭、社会“三结合”的联动教育,努力提升青少年素质。学校发挥育人主渠道作用,由谷庄子三小等周边学校的老师担任“第二课堂”教师,制定

了内容丰富的课程表,丰富孩子们校外生活的同时促进其全面发展;开展家庭教育,配合学校、妇联、民政部门开办家长学校,普及科学的家庭教育理念和知识,帮助解决家庭教育中的难点问题,提升家长教育培养子女的能力和水平;开展社会教育,重点以道德讲堂为切入点,由村内的老党员、老教师到“第二课堂”定期开展革命传统教育、孝道教育等,营造良好的村风、民风,为青少年提供健康的成长环境。

名人公益联建,共享服务设施。出生在谷庄子村的现任河北省作家协会主席、知名作家关仁山,多年来一直关心关注着

家乡的发展建设和孩子们的成长,依托谷庄子村农家书屋,成立了关仁山文学艺术工作室,热心捐赠了由其亲自创作的书画作品10余幅及其创作的文学著作百余册。热心村内公益事业的官秀东大姐义务担任起村里“农家书屋”管理员,她把农家书屋5000余册图书进行整理归类、登记造册,每天定时向村民、学生开放,并做好图书借阅登记工作。

结对关爱联帮,促进社会和谐。镇、村、校密切配合共同关爱青少年弱势群体和特殊群体,镇包片领导、包村干部与村内2名困境青少年开展了结对帮扶,帮思想、帮

教育、帮学习、帮生活等。

“第二课堂”的设立,不仅整合了新时代文明实践站、农家书屋、妇女儿童之家等村委资源,同时还使孩子们的校内课业与校外拓展实现了“无缝衔接”,学校在任教师、村内老教师、老党员共同开展帮教活动,在学校与家庭之间,搭建了沟通桥梁,畅通了教育渠道,对青少年的培养形成了全方位、立体式新格局。

### 关爱保护未成年人健康成长

滦州油榨镇

## 村支书比武赛绩比出精气神

本报讯(李盼盼)“支书比武堂”既是擂台,也是交流平台。非常荣幸能在擂台赛上做典型发言,这样的现场评比解惑解渴,我们相互学习,受益匪浅。”在日前举行的“支书比武堂”现场,滦州市油榨镇孔庄村党支部书记李存深有触动地说。

去年,李存组织本村成片流转半闲置状态的河滩地240亩,与中化农业公司合作建设现代农业示范园,实行“两自五统”数字农业创新模式,实现了农业“从

田间到地头”供需链接和价值提升。这是油榨镇组织“支书比武堂”后,各村转思路、促发展的一个缩影。

2023年以来,油榨镇开展“党建引领、堡垒夺旗、先锋亮绩、百姓争星”全域基层党建大提升行动,激励村党组织书记在抓党建促改革发展、推进乡村全面振兴、完善基层治理中担当作为。油榨镇为各村设立“党建引领台”“堡垒夺旗台”“先锋亮绩台”“百姓争星台”,通过比状态、比成绩、比贡献,促进各村各项工

作在全镇争先位。

聚焦各村发展优势,该镇以规范基层党组织运行、发展农村特色产业、壮大村级集体经济为方向,每月确定一个主题,随机抽取一批村党组织书记上台谈成绩、揭短板、促提升、谋发展,一场场“大比武”活动比出了压力、比出了动力、比出了干劲、比出了精气神。通过村支书比武堂,将各级党委的决策部署、目标任务层层传递到村级“末梢神经”,以实干实效、看得见的效果为乡村振兴按下“加速键”。

振兴工作全面提升播响新一轮“战鼓”。截至目前,全镇共举办村党组织书记擂台比武6次,激励村干部担当作为、创先争优。

谈成绩、揭短板、促提升、谋发展,一场场“大比武”活动比出了压力、比出了动力、比出了干劲、比出了精气神。通过村支书比武堂,将各级党委的决策部署、目标任务层层传递到村级“末梢神经”,以实干实效、看得见的效果为乡村振兴按下“加速键”。



近日,开平区新苑阳光幼儿园举行第七届戏剧教育成果展。舞台上,《迷路的小蚂蚁》《彩虹色的花》《花木兰》等节目轮番上演,孩子们将自己的理解融入作品当中,通过生动形象的演绎走近童话故事,沉浸式感受童话和艺术的魅力。

戏剧教育将表演、文学、音乐、美术等艺术形式深度融合,不仅营造了良好的校园文化艺术氛围,丰富了孩子们的课余文化生活,也有利于促进孩子综合素养发展,为孩子插上想象的翅膀。

图为绘本剧《美丽的家园》表演现场。

马靖轶 江宏 摄